



衡阳日报社主办
衡阳晚报编辑部出版
国内统一连续出版物号CN: 43—0045

衡阳晚报

关注世界
影响衡阳



衡阳全搜索
www.hyqss.cn

2020年12月26、27日合刊

农历庚子年
十一月十二、十三

新闻
热线
8611110

订报热线: 0734 8223670
广告热线: 0734 8243140

第6247期
(总第7132期)

今日 8 版

市委常委会召开扩大会议

传达贯彻省委经济工作会议精神 研究我市当前经济形势和明年经济工作

邓群策主持

详见 02 版



12月25日晚,由共青团衡阳市委主办、衡阳市青少年宫承办的“致敬春天”市青少年宫2020年秋季教学成果展演在衡阳广播电视台演艺中心举行,以优质节目唤起战“疫”记忆,弘扬抗疫精神,传递时代正能量。图为小朋友们表演的舞蹈《花儿·那样红》。

■罗盟 摄

衡阳国家高新区 入选国家“双创”示范基地

全国一共评选92家,全省仅三地上榜

详见 02 版

2021年春运将从1月28日开始,持续40天

这份火车购票、 出行指南请收好

详见 05 版

新观察

湖南新闻奖名专栏

自己比自己,幸福太多太甜蜜!

■林新华

这是一场关于吃的回忆,一些细节比小说还要精彩。

一帮来自农村的中年人,追忆着曾经关于吃的故事,这些故事发生在上个世纪六七十年代。

故事从一块肉开始——

一位朋友说,当时家里兄弟姊妹多,经济条件很差,一年到头要吃上肉很难,除了逢年过节,几乎看不到肉。家里有时来了客人,虽然有肉,但小孩子上不了桌,即便有客人没有吃完的肉,最多是一个人分上一小块,剩余的要选出来,放到盐坛、石灰坛中,等到下次招待客人用。

朋友关于吃肉的故事,勾起了大家的回忆——

有一次,家里来了客人,父亲给了他一小块肉。当时他个子矮,端着碗坐在小凳上,父亲把肉放到他碗里时,旁边一只鸡看到了,竟然趁他不注意,一下就把肉啄走了。看到鸡啄走了肉,他立即放下碗,一路狂追,也不知道追了多远,直到肉从鸡的嘴中掉下,他才停下,捡起地上的肉,拿到水里洗干净,然后放到碗中,一点一点咽饭吃。

关于吃肉的故事,我们以为这是最离奇的故事,没想到一个朋友讲到自己曾经对肉的渴望,更有些心酸。

那个时候,过年之前要杀年猪,每一次杀年猪的时候,他就会早早起来,目的就是为了看看猪肉。看到猪肉,他总有一种冲动,恨不得冲上去切一块肉生吃。

说到对肉的渴望,也是杀年猪的时候,当屠夫把肉清理干净后,他们一帮孩子就蜂拥而上,来到案板前,寻找屠夫清理中留下的一些碎肉,放到一个装雪花膏的小小铝盒中煎着吃,那些细细如小蜜蜂般的点点碎肉,在那帮小朋友看来,是人间最美的佳肴。

那时不只是没有肉,少的还有油和其它荤菜,许多人家炒菜都没有油放,我们称之为红锅菜。正是因为油和荤菜的短缺,就出现了许多在今天看来匪夷所思的事情——

一位朋友记得,有一次家里款待客人,炒了一个青椒炒肉。他作为一个孩子,是没有机会上桌的。为了尝一点肉香味,在母亲把青椒炒肉出锅后,他马上装一碗饭,放到锅中炒,把余留在锅里的一些油炒入饭里。在那时的他看来,这样的清锅饭真香、真好吃。

这样的记忆还不算尴尬,一位朋友说出了曾经最让人不可思议的事,那时候如果水塘里有鱼死了,家中有鸡、猪等家畜病死了,是绝对不会掩埋的,而是把

这些东西风干,做成腊菜,自己还舍不得吃,用来待客。为了吃得心安,还有一定的理论作为支撑。比如水塘中的鱼即便已经变味了,我们也觉得是“臭鱼不臭味”!而病死的其它家畜,让太阳一晒,让火一熏,同样是一道美味。

那个时候,主食同样稀缺,因此凡是能饱腹的东西都成为食品——红薯渣、糠饼、野菜……有一个朋友说,他家穷,出红薯的时节,他天天吃红薯,也许是小时吃多了红薯,现在他不再吃红薯。

……

在嬉笑中,吃的故事是那么难忘,在今天看来又是那么怪诞,但其实这种回忆带给我们的是对今天幸福的珍惜。

回望过去,我们此时是对自己纵向的比较,忆昨天,看今天,自己同自己比,我们感受到的是幸福太多太甜蜜。

社会在发展,时代在进步,我们如果把自己的今天与昨天比,除了一些特殊事件带来的影响之外,不难发现幸福的指数是在不断增加的。

幸福在哪里?幸福就诞生在把自己的今天与昨天比较上。

苦恼在哪里?苦恼就孕育在把自己的名利得失与更优秀的人进行比较。

如果与富甲天下的人比财富,即便

你家财万贯,你也不会觉得幸福,因为还有比你更富裕的。

如果与名震天下的人比声誉,即便你知名度高,你也不会觉得幸福,因为还有比你更知名的。

这个世界上除了少数人能置身财富之巅,更多的人只拥有养家糊口的积累。

这个世界上除了少数人能青史留名,更多的人只是普普通通。

我们如果横向比较,比来比去,其实是在找苦恼。

我们如果纵向比较,比来比去,反而会发现太多幸福。

只要没有特殊的因素限制,一个人的人生在不断变化中,处境总会一天天改善,而每一次改善都会带来与此相对应的幸福。与此同时,这份幸福又会给你带来心情的喜悦,从而成为你前行的动力,有了这份动力,人生又会因此而不断创造精彩,精彩在延续,幸福也就在延续。

同别人比,是在赌气,气难顺,心少乐。

与自己比,是在激励,添干劲,心快乐!

因此说,想要人生多幸福,切莫强与别人比,只管自己比自己,一点一点、一步一步,心静气顺努力往前走。如此一来,前面必定有幸福,渐渐也会有超越,慢慢就会成榜样。